

伪装者——中原行与广州地下党的故事

1946年，经营粤港航运业务的中原运输商行在广州长堤成立，这间商行的老板年仅27岁，人们都叫他“梅老板”。年轻的梅老板行事沉稳、为人低调，他纵横政商两界，人脉通达，与国民党许多上层人物来往密切。他时常在大三元酒家设宴款待政界高层，随后又前往香港，在浅水湾的高级会所与“友人”喝茶商谈。1949年10月15日凌晨，梅老板从香港返回广州中原行，他看到从广州酒家一直到爱群大厦的骑楼下和马路两旁都站满了解放军战士，有人在兴奋地高喊：“解放军进城了，广州已经解放了！”他立即设法找到地下学联组织，通过他们联系上中共广州党组织的同志。天亮之后，大家相约在一间茶楼见面，当有人见到这位梅老板时，不禁惊讶地大叫起来：“原来是你改名温梅先！”这时，他终于按捺不住激动的心情，广州解放了，这位中原行的“伪装者”终于可以高声喊出那句：“共产党万岁！”

位于越秀区沿江西路153号的中原行，在解放战争时期曾是中共中央华南分局秘密联络点旧址。中共地下党以“中原行”船务公司为掩护，执行秘密潜伏任务，从这里送出大量情报，最终迎来广州的胜利解放。中原行的老板叫温盛湘，化名温梅先，当时没有人知道他的秘密身份：中共地下情报人员。1946年，原在一家东南航运公司任职的温盛湘开辟了来往香港的航运业务，成立中原运输商行。出于形势考虑，中共党组织把中共华南分局财经委在广州的秘密联络点设在

这里。温盛湘一方面是中原行的老板，另一方面则利用商行老板的身份结交国民党的高层人物，借此打探消息，将敌人的政治、经济、军事等方面的重要情报上报给中共中央华南分局。

1949年5月，温盛湘接到中共党组织的指示，收集国民党上层人物的活动情况和广州的粮食、燃料、石油等财经方面的材料，为迎接广州解放及之后的接管工作做好准备。接到任务的温盛湘立即开始行动，他明白要获到秘密情报，最重要的两点就是：找到关键机构和打通重要人脉。他联系上当时控制广州粮食的“广东省粮经会”，并试图策反在其中任主管业务的科长钟振球。钟是温盛湘的堂侄女婿，原是进步学生，国民党大溃败时他正处于精神的彷徨期，温盛湘找准时机，笼络感情，最终成功策反了这位关键人物，掌握了当时广州粮食存量、进出、分配的全部情报。温盛湘还让其侄子进入存粮最多的河南太古仓当管仓员，另外又派人在东堤、沙基掌握了粮食进出、库存等情报。就这样，通过打通各个关键渠道，温盛湘帮助中共获取了中华人民共和国成立前夕广州粮食、煤炭等重要经济情报，为中国共产党最后顺利接管广州立下汗马功劳。



中原行现状

作为潜伏在中原行的中共地下情报人员，温盛湘掌握的所有情报都要上报给当时设在香港的中共中央华南分局。南京解放后的一天，国民党第四战区兵站站长范大光将“国军四战区实力布局详细图”交给温盛湘。这份机密材料，对我军了解国民党军队在南方部署的后勤供应布局有非常重要的价值。温盛湘立即在范大光的陪同下前往香港，为了进行掩护，他让范大光穿着军服和自己一道经过罗湖。直到进入香港后，范大光才去厕所换上便服，然后把情报交给温盛湘，再由温盛湘转交给华南分局。1949年10月11日，就在广州解放前夕，温盛湘从东莞航务公司经理徐文纲那儿获悉，国民党计划在撤离广州前，炸毁自来水厂、电力厂、飞机场和海珠桥等重要设施，并在广州市实施大搜捕大屠杀。在得知这一绝密情报后，温盛湘嘱咐徐文纲示

意航商迅速疏散船只离粤，并通知相关人员拖延粮食运载，而他本人则迅速前往香港，将这条情报报告给中共中央华南分局。完成秘密情报工作后，他已买不到返穗的机票，最后只好改乘火车，并在沙田改乘轮船，坐上当日唯一的也是最后一班渡轮悄悄返回广州。

1949年10月15日，中原行的天台上升起了一面鲜艳的五星红旗。望着迎风飘扬的红旗，温盛湘同广州人民一起见证了广州解放这一重要的历史时刻！